
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 24/05/12

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta  a  sessão  especial  da  Assembleia  Legislativa  da  Bahia  que  tem como  finalidade 

homenagear personalidades de Teixeira de Freitas e região, com a concessão da Comenda 

Dois de Julho, que lhes foi conferida pelo Poder Legislativo em nome do Estado da Bahia.  

Irmã  Cristina,  indicada  para  receber  a  homenagem pela  deputada  Maria  del  Carmen;  o 

radialista Ubiratan Lucas Rocha, indicado para receber a medalha pela Bancada de Oposição 

na Assembleia; o médico João Bosco Bitencourt, indicado para receber a homenagem pela 

deputada Luiza Maia; o Bispo Dom Antônio Eliseu, homenageado por sugestão do deputado 

Temóteo Alves Brito; e o juiz Argenildo Fernandes, indicado para receber esta homenagem 

pelo presidente Marcelo Nilo.

Convido  para  compor  a  Mesa  a  deputada  Maria  Luiza  Laudano,  o  deputado 

Álvaro  Gomes,  meu  querido  amigo  deputado  federal  Valmir  Assunção,  e  o  Exmº  Sr.  

Presidente da Câmara de Vereadores de Teixeira de Freitas, o vereador Luiz Henrique de  

Souza. Gostaria de informar que nós convidamos o prefeito, mas infelizmente o prefeito não 

veio  nem  mandou  um  representante.  Então,  não  posso  nem  convidar  para  a  Mesa  o 

representante do prefeito.
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3435-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Luiz Henrique de Souza

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra ao senhor vereador Luiz 

Henrique de Souza, presidente da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas pelo tempo de 5 

minutos.

O  Sr.  LUIZ  HENRIQUE  DE  SOUZA:-  Boa-tarde  a  todos,  boa-tarde,  Sr. 

Presidente  Marcelo Nilo,  Exmª deputada Maria  Luiza Laudano,  deputado federal  Valmir 

Assunção, deputado Álvaro Gomes.

Senhoras e senhores, para mim hoje é um dia muito importante e histórico para a 

nossa região de Teixeira de Freitas. Gostaria, nesse momento, de dar aos senhores e senhoras 

aqui presentes o meu bom-dia, o meu boa-tarde.

Gostaria,  antes de mais nada, que todos prestassem atenção nesse discurso que 

escrevi com muita consciência e determinação para que hoje nesta data eu pudesse estar 

expressando a vontade, os anseios do povo teixeirense. Em nome de todos os deputados aqui 

presentes, gostaria de saudar o meu deputado Temóteo Alves de Brito.

Sr.  Presidente,  externo os  meus votos  de boas-vindas a  todos  os  presentes,  ao 

tempo em que parabenizo a Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia 

por essa iniciativa. Desde o primeiro dia do meu mandato como vereador neste município 

me apresentei como soldado disposto a lutar o bom combate. O combate ao lado do cidadão  

em defesa dos seus direitos e interesses. Já tive oportunidade de afirmar na tribuna da Casa 

Legislativa, diante de meus nobre pares, o meu compromisso inarredável com a atividade 

legislativa, por entender, desde sempre, que o espaço legislativo é próprio para as grandes 

discussões sobre os problemas que afligem a sociedade.

Tenho  testemunhado,  como  político e  cidadão,  a  diminuição  desse  espaço  e  a 

ausência  de  debates.  O  abandono  de  prerrogativas  inerentes  ao  exercício  legislativo 
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transformou este poder em secretário de um Executivo poderoso que tomou iniciativas que 

deveriam partir do Legislativo.

Estamos  numa  região  esquecida  pelo  Executivo  estadual  e  não  consegui 

estabelecer  sequer  o  diálogo com os  agentes  governamentais  que,  por  desconhecimento, 

ignorância ou outro motivo qualquer, relegam esta bela região, que concentra uma parcela 

substancial da riqueza estadual na produção agropecuária e no setor do comércio e serviços,  

a uma condição de abandono e descaso.

Temos como realidade  governamental  a  existência  de secretários estaduais  que 

sequer  sabem onde  fica  Teixeira  de  Freitas  e  desconhecem o  potencial  econômico  e  os 

graves entraves sociais deste município e desta região.

Não estou aqui para fazer  discurso queixoso,  mas,  sim, para anunciar  a minha 

disposição e das lideranças regionais comprometidas com o nosso povo a combater o bom 

combate.

Meu  pronunciamento  tem  o  objetivo  de  convocar  os  senhores  deputados  a 

retomarem as lutas políticas,  a reabrir  o  espaço legislativo aos grandes debates sobre as 

necessidades  de  nosso  povo,  a  reassumirem plenamente  as  prerrogativas  constitucionais 

atribuídas ao Legislativo.

Por  fim,  minhas  palavras  são  de  conformação  à  verdadeira  luta  em favor  do 

Extremo Sul, abandonado por um governo que só tem os olhos voltados para a bela Baía de  

Todos  os  Santos,  porque  os  esforços  governamentais  são  dirigidos  tão  somente  ao 

Recôncavo baiano.

Posso  dizer,  finalizando,  que  chega!  O  tempo  das  mudanças  é  agora,  já!  O 

Legislativo deve ser protagonista da ação política.

Mas, Sr. Presidente, não poderia deixar de falar da importância deste Legislativo 

estar aqui, em nosso município e em nossa região, porque Teixeira de Freitas, Sr. Presidente, 

está esquecida. Estive no gabinete do deputado Temóteo Brito e vi  várias reivindicações 

feitas ao governo que não foram atendidas. Teixeira de Freitas é um polo muito importante 
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em nossa região, e faço essa crítica construtiva para que possamos somar e buscar realizar os 

anseios do nosso povo.

Muito obrigado, e boa-tarde a todos.

(Não foi revisto pelo orador.)
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3436-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Valmir Assunção

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o deputado federal Valmir 

Assunção, pelo tempo de até 5 minutos.

O Sr. VALMIR ASSUNÇÃO:- Quero, primeiro, dar boa-tarde aos companheiros 

e  companheiras  aqui  presentes,  saudar  todos  os  deputados  e  deputadas  presentes,  e 

parabenizar o presidente da Assembleia Legislativa, Marcelo Nilo, que tem feito um trabalho 

importante  de  resgate  do  papel  do  parlamentar  em  nosso  Estado,  e  esse  trabalho  da 

Assembleia Legislativa itinerante nos ajuda, justamente, a fortalecer esse papel.

Quero saudar o Líder do governo, meu companheiro do PT, Zé Neto, o Líder da 

Oposição, deputado Paulo Azi, todos os prefeitos aqui presentes na pessoa do prefeito Léo 

Brito. Ao mesmo tempo, quero saudar irmã Cristina, Lucas Bocão, João Bosco e Temóteo 

Alves de Brito, que estão aqui.

Estou  fazendo  isso,  meus  amigos  da  minha região,  até  porque  esse  espaço da 

Assembleia Legislativa normalmente é utilizado pelos parlamentares estaduais, mas como a 

sessão é de homenagem, concederam-me essa oportunidade e eu quero aproveitar estes 5 

minutos para falar de duas questões que acho importante reafirmar aqui, porque no processo  

democrático tem de existir o contraditório e a Oposição também. Nós exercemos oposição 

como um novo período na Assembleia Legislativa, no Estado da Bahia e no Brasil.

Podemos reafirmar com toda a tranquilidade que nunca houve na história do País 

um presidente que fizesse tanto pelo povo como o Lula, que construiu políticas públicas e 

sociais  valorizando  os  salários,  criando  expansão  universitária  e  oportunidades  para  as 

pessoas. A nossa presidente Dilma Rousseff está no mesmo caminho. Por isso, Teixeira de 

Freitas terá Universidade Federal. E o campus daqui trabalhará especificamente com a área 

da Saúde, que é a vocação e a vontade desta região.
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Então, meus companheiros e companheiras, precisamos reafirmar isso. Até os que 

são oposição têm de reconhecer que há um avanço e precisam reconhecê-lo onde estiverem 

falando. Lógico que eu sei que o nosso governo tem uma série de demandas, mas estamos 

tentando lutar para resolvê-las no Brasil, na Bahia e até em muitos municípios onde estamos 

governando.

Porém não é possível passarmos 4, 3, 8, 10 horas, como acontece, Temóteo Brito, 

na Assembleia Legislativa. Muitas vezes a Oposição esquece que governou este Estado por 

16, 40 anos, e as pessoas não tinham direito à palavra, não podiam nem sequer se posicionar 

na sociedade.

Temos  um governo  democrático  no  qual  é  possível  e  legítimo  os  professores 

fazerem greve.  É  possível  e  legítimo  porque  eles  cada  vez  mais  têm de  lutar  para  ter  

melhores  salários.  É  possível  e  legítimo também porque  os  movimentos  sociais  têm de 

continuar lutando para terem os direitos reconhecidos e respeitados na  sociedade, pois o 

processo de reivindicação faz parte do processo democrático.

No passado, meus amigos e companheiros, todos vocês sabem que isso não era 

possível.  Tem gente  da  Oposição  que  chega  aqui  dando  uma aula  de  democracia.  Mas, 

quando era governo, ele não era democrático. Nós queremos aprofundar cada vez mais a  

relação democrática com a sociedade.

Por isso, deputado Marcelo Nilo, presidente desta sessão, eu lá em Brasília me 

posicionei a favor do diálogo com os professores e me posiciono em qualquer lugar, porque  

é  preciso  dialogar,  debater  em  qualquer  espaço  político  no  qual  estivermos, 

independentemente das divergências.

Quero  concluir  dizendo  a  todos  que  há  um assunto  que  já  é  recorrente  nesta 

região: dizer que não será duplicada a BR-101. O trecho do Espírito Santo está adiantado  

porque entrou no PAC 1, e o da Bahia, que são 206 quilômetros. entrou no PAC 2. Está no 

processo da licença ambiental e do projeto executivo, e todos que estão na  política  sabem 

das dificuldades. Mas os recursos do governo estão em quase 800 milhões de reais para ser 

executada essa obra fundamental à nossa região.
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Portanto,  companheiros  e  companheiras,  quero  agradecer  a  todos  vocês,  ao 

presidente Marcelo Nilo e a todos os militantes que fazem com que a política seja uma coisa 

prazerosa de fazer no dia a dia.

Parabéns a todos que estão nesta sessão!

(Não foi revisto pelo orador.)
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3437-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Maria del Carmen

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido a deputada Maria del Carmen para 

saudar a sua homenageada, a irmã Cristina, pelo tempo máximo de 3 minutos.

A Srª MARIA DEL CARMEN:- Sr. Presidente, deputado Marcelo Nilo, em seu 

nome, saúdo todos os companheiros deputados estaduais e federais, o presidente Câmara de 

Vereadores de Teixeira de Freitas.

Nesta sessão especial, deram-me uma tarefa difícil, qual seja, a de falar sobre a 

vida de irmã Cristina. Resumir a sua vida, hoje, em uma homenagem, durante o tempo de 

três minutos, é muito pouco. Quando a gente lê a sua biografia, verifica ser quase impossível  

realizar tal tarefa.

A irmã Cristina nasceu em Carrancas, Minas Gerais; cursou toda a sua vida já nas 

escolas religiosas;  fez seus votos em 1967, também em Minas.  E,  quando fez os votos,  

adotou o nome de irmã Cristina em homenagem ao seu pai.

Em 1983, trabalhou durante muito tempo no Rio de Janeiro. Morou em Minas. Em 

1983, atendendo a um convite de também hoje homenageado Dom Antônio Eliseu, bispo 

naquela  ocasião  da  diocese,  atendeu  a  um  convite  para  vir  ao  município  e  foi  eleita 

coordenadora da Comunidade das Irmãs Franciscanas  do Senhor em Teixeira de Freitas. 

Licenciou-se no centro. Lecionou em diversas escolas e na Uneb de Teixeira de Freitas.

Em 1988, aqui na cidade, deu início a um grande processo de educação que viria a 

se concretizar no Instituto Franciscano de Assis – IFA – base para outros empreendimentos 

como Educandário Paz e Bem, todos os projetos socioculturais, a Faculdade do Sul da Bahia 

e o IFA técnico. Em 1996, foi eleita provincial da Congregação da Irmãs Franciscanas do  

Senhor, cargo que ocupa até o presente momento.

Como madre provincial Brasil-Bolívia, colocou-se a serviço de diversas e muitas 

frentes religiosas humanística. Hoje, a sua ação, como madre provincial, está em diversos 
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estados do Brasil  como: Espírito Santo, Minas Gerais,  em suas diversas cidades, Rio de 

Janeiro, São Paulo, Rio Grande do Sul, inclusive, em área hospitalar, dirigindo o Hospital  

Municipal em Dom Feliciano e diversas atividades socioeducativas, diversas ações em prol 

das  crianças  adolescentes  e  jovens,  no  amparo  ao  idosos.  Ainda,  na  Bolívia,  em 

Cochabamba, trabalha com as obras sociais da Escola São Francisco de Assis e a Casa de 

Formação Nossa Senhora dos Anjos.

Mais  tarde,  em  1996,  na  periferia  de  Teixeira  de  Freitas,  dá  início  à  obra  

Educandário  Paz  e  Bem.  Tem  a  responsabilidade  da  formação  integral  de  crianças, 

adolescentes e jovens que encontram um espaço, um caminho como meio de minimizar os 

problemas sociais que os afetam e protagonizar novos rumos históricos para exercerem seus 

direitos de plena cidadania.

Em maio de 2000, celebrando acontecimentos das mães e a crença na grande mãe, 

a  Virgem Maria,  irmã  Cristina  amplia  o  sentimento  de  doação  junto  à  Comunidade  de 

Extremo Sul e cria a Fundação Francisco de Assis – uma extensão organizacional com os 

deveres de promover o conhecimento, a inovação no limite da ética e dos valores cristãos.

Por tudo isso, a partir dessa realidade, inicia o projeto, em 2001, da implantação 

da educação superior com a criação da Faculdade do Sul da Bahia. Irmã Cristina sempre foi  

uma pessoa muito aplicada em tudo o que fez. Dedica a sua vida à educação. E, por onde 

passou, deixou sinais da sua presença transformadora e o marco forte de uma pessoa que 

busca sempre o melhor para o seu semelhante e para o bem da comunidade.

Em seu nome, Irmã Cristina, homenageamos a todos aqueles que dedicam a sua 

vida a trabalhar em prol do bem da comunidade e do bem da população. Em seu nome, 

também, a todas as mulheres que muitas vezes, inclusive, sofrem violências e ameaças como 

aquela  que,  recentemente,  aconteceu aqui  no  Extremo Sul,  num município,  quando uma 

mulher foi submetida a uma violência.

Portanto, homenageamos V. Revmª. Irmã Cristina nesta tarde.

(Não foi revisto pela oradora.)
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3438-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Irmã Cristina

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. MESTRE DE CERIMÔNIA:- Convidamos a Irmã Cristina para receber a 

sua comenda das mãos do presidente da Assembleia Legislativa Deputado Marcelo Nilo, e 

das mãos da proponente da homenagem, deputado Maria del Carmen. (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra  a Irmã Cristina, que falará 

pelo tempo máximo de 5 minutos.

A Srª  IRMÃ  CRISTINA:-  É  com  muita  emoção  que  tento  dirigir  algumas 

palavras.

Exmº. Sr. Presidente, na pessoa de quem saúdo todos os deputados e deputadas,  

Exmª.  Srª  Deputada  Maria  del  Carmen,  DD.  Deputada  Estadual  da  Bahia,  autoridades 

constituídas aqui presentes, Senhores e Senhoras, quero registrar  a minha alegria por ter 

podido participar desta Assembleia. Quero cumprimentar o Estado da Bahia por essa ideia 

magnífica que é a Assembleia Itinerante. É uma oportunidade ímpar que temos de estar em 

contato com todos os deputados, ouvi-los e saber dos seus posicionamentos. Muito obrigada.

Com grande alegria, emoção e gratidão, recebo, hoje, a medalha Dois de Julho, a 

qual  dedico,  de  modo  especial,  à  Congregação  das  Irmãs  Franciscanas  do  Senhor,  

responsável por nossa estadia aqui na Bahia, e também a quem tudo subsidiou para que  

pudéssemos, aqui, explicitar a nossa missão de educar, advinda das raízes do carisma da 

nossa congregação, que é a educação, por excelência. Dedico-a, de modo especial, a todas as 

Irmãs Franciscanas que já passaram por aqui, em nossa companhia, e também àquelas que se 

fazem presentes aqui,  hoje, porque a nossa ação é colegiada, ninguém faz nada sozinho. 

Dedico-a, ainda, aos meus familiares aqui presentes, a todos aqueles educadores que nos 

acompanharam e acompanham na missão de educar.

Não  posso,  entretanto,  deixar  de  agradecer  ao  nosso  Criador  a  grande 

generosidade  e  assistência  quem  tem  para  comigo,  sustentando,  com  suas  bençãos  as  
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realizações, os nossos sonhos, e o desejo de fazer o bem e atender às necessidades humanas  

e intelectuais de todos os que precisam de nós, por onde passamos.

Agradeço à Bahia, ao povo de Teixeira de Freitas e cidades circunvizinhas que 

acreditaram e acreditam em nossos projetos de construção da cidadania. Daqui para frente,  

ostentarei com redobrada responsabilidade esta medalha, posto que sempre fomos recebidas  

com muito carinho pelo povo baiano desde que aqui chegamos.

Dois de julho é data marcante para a Bahia, pois registra a sua independência. 

Independência só se constrói com liberdade, e liberdade se conhece e se conquista através da 

educação. Segundo Nelson Mandela, essa é a arma mais poderosa que você pode usar para 

mudar o mundo, e nós concordamos com ele. Mas só o amor constrói. É o amor que nos faz  

querer  bem e  fazer  o  bem,  a  nos  doar  para  ajudar  aos  que  estão  em condições  menos 

favoráveis. 

Daqui nascem os nossos programas sociais, de responsabilidade social, que tanto 

bem nos faz. Muito nos orgulhamos de apresentá-los, como por exemplo o nosso Projeto 

Dando  Cordas  para  a  Paz  e  o  Bem,  sustentado  pelo  nosso  próprio  trabalho  e  pela 

generosidade e solidariedade de muitos. 

Trabalhar na área de educação com o povo baiano nos trouxe a oportunidade de 

conhecer um povo íntegro, livre e independente na tarefa de educar e formar as gerações 

futuras desse povo querido. Lembramos, por isso, o lúcido pensamento do nosso Papa Pio  

XII “Educar é mais que instruir, é limar as arestas morais,  é traçar a alma, é formar um 

homem.” 

Por  isso,  agradeço a  deputada  Maria  del  Carmen por  esta  homenagem,  a  qual 

procurarei  honrar,  juntamento  com minhas  coirmãs,  em prol  do  povo baiano.  Deputada, 

muito obrigada por nos fazer conhecer que o bem deve ser proclamado.

Não se acende uma luz para...

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Eu gostaria de pedir silêncio. A irmã está 

fazendo  o  seu  pronunciamento,  por  isso  eu  faço  um apelo  aos  meus  companheiros  de 
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trabalho e as pessoas que nos honram com as suas presenças neste recinto. Vamos ouvir a 

irmã, por favor.

A Srª IRMÃ FÁTIMA:- Já estamos terminando.

Como  nos  ensinou  o  próprio  Senhor,  não  se  acende  uma  luz  para  colocá-la 

debaixo  do  alqueire,  mas  sobre  o  candelabro,  para  que  brilhe  e  resplandeça  e  com ela  

glorifiquemos o nosso criador.

Obrigada a todos. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)
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3439-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Sandro Régis

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Convido  o  deputado  Sandro  Régis  para 

saudar  o  homenageado  da  Bancada  de  Oposição,  o  radialista  Ubiratan  Rocha  Matos, 

popularmente conhecido como Lucas Bocão, pelo tempo de três minutos. (Palmas)

O Sr. SANDRO RÉGIS:- Quero, aqui, Sr. Presidente, agradecer a oportunidade, e 

dizer  que  muito  me  honra,  neste  momento,  representar  a  Bancada  de  Oposição  para 

homenagear nosso amigo Lucas Bocão. Esse jovem da área de comunicação, comunicador 

sério, que exerce o poder do microfone, da imprensa para o fortalecimento da democracia. 

Muitas vezes, através do seu programa, substituiu até o Poder Público para ajudar as pessoas 

mais  carentes do município de Teixeira  de Freitas.  Ele  sempre faz campanhas buscando 

alimentação, agasalhos e todas as necessidades da população menos favorecida. 

Quero dizer a você, Lucas, que é uma alegria muito grande minha, dos deputados 

Paulo Azi, Leur Lomanto Junior e Augusto Castro e de toda a nossa Bancada, homenageá-lo 

com a Comenda 2 de Julho pela Bancada de Oposição. Continue o seu caminho, usando a 

sua profissão com seriedade, ética e caráter, que com certeza o seu futuro será brilhante no 

município de Teixeira de Freitas. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

13



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

3440-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Lucas Bocão

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos o repórter Lucas Bocão para receber a a 

Comenda 2 de Julho das mãos do presidente Marcelo Nilo e do deputado Sandro Régis, 

integrante da Bancada de Oposição da Assembleia Legislativa. (palmas) Juntamente com 

eles estão os deputados Leur Lomanto Junior, Paulo Azi e Augusto Castro. (Palmas)

(O homenageado recebe a Comenda 2 de Julho)(Palmas)

O  Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Com a  palavra  o  homenageado,  Lucas 

Bocão, pelo tempo de 5 minutos.

O Sr. LUCAS BOCÃO:- Meus amigos, minhas amigas, fico feliz que neste dia 

tão importante estou fazendo parte das páginas da cidade de Teixeira de Freitas, sendo hoje  

homenageado pelos deputados que aqui se encontram. O meu carinho ao deputado Marcelo 

Nilo, presidente da Assembleia Legislativa da Bahia; à Bancada de Oposição, que carrega o 

compromisso, acima de tudo, de estar brigando pelas classes menos favorecidas e justamente 

estar empunhando a voz àqueles que não têm voz neste Estado; meu amigo Sandro Régis, 

Leur  Lomanto  Junior,  Paulo  Azi,  Carlos  Geilson;  um abraço também de agradecimento, 

sempre com muito carinho, atenção e admiro a humildade de um homem, acima de tudo ter 

humildade no coração e respeitar o próximo, nosso grande amigo, o deputado federal Valmir  

Assunção.

Faço  questão,  acima  de  tudo,  meus  amigos  e  minhas  amigas  que  estão  aqui 

presentes nesta noite, como todos me conhecem pois todos os dias tenho um programa diário 

através  da  TV e  do  rádio,  onde  empunho  a  minha  voz  buscando  direitos  dos  menos 

favorecidos,  faço  questão  de  estar  relatando  e  saudando  todos  vocês,  dizendo  que  no 

momento em que estamos aqui nesta sessão itinerante, que é tão importante para a história 

deste município, um jovem foi morto a tiros na rua da Pituba. Isso demonstra claramente que 

temos uma deficiência grande e que esta sessão não fique só em discursos, aplausos e vaias,  
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que leve também o recado ao governador do Estado da Bahia que temos muitos problemas, a  

periferia passa fome, as pessoas não têm segurança, a Polícia Militar tem 4 ou 5 viaturas 

para uma cidade que tem 57 bairros.

Não  estou  aqui  criticando,  porque  também votei  no  governador  do  Estado  da 

Bahia, mas em momento algum devemos deixar para trás os problemas que aqui existem e 

fazer de conta que está tudo bonitinho, tudo arrumadinho. Infelizmente não está. Estamos 

partindo para um pleito que é muito importante, que é justamente a direção desta cidade, que 

tem que ser respeitada, porque o povo daqui está sofrendo e poucos vão à periferia para  

conhecer cada bairro, cada buraco e cada rua que aqui se encontra.(Palmas)

Agradeço aos deputados e dizer  aos senhores que tenham compromisso com o 

Extremo Sul da Bahia e com esta terra, pois os senhores vêm aqui e têm os votos. Tenho  

certeza que os senhores vão conversar com o governador e com as autoridades competentes 

para sanar os problemas e as deficiências desta cidade.

É muito bonito e fico feliz estar participando desta sessão, em ver tantos amigos 

aqui, personalidades, prefeitos e faço um apelo a vocês: vamos nos juntar para resolver o 

problema do Extremo Sul da Bahia, vamos deixar as divergências políticas de lado, vaias e 

aplausos. Seja qual for o candidato, acima de tudo ele tem que ter a responsabilidade em 

resolver  cada problema desta  cidade e  do Extremo Sul  da Bahia e  não vir  aqui  e  fazer  

politicagem, pois esta sessão é de suma importância para aqueles que neste momento não  

vão ter a oportunidade nesta noite de ter um prato de comida.

Esta sessão é importante para se discutir os problemas. Eu não estou aqui para 

receber  uma medalha,  mas  para  fazer  parte  da  sessão  itinerante  que  vem discutindo  os 

problemas da cidade de Teixeira de Freitas e do Extremo Sul da Bahia. Precisamos mudar  

nossa  concepção  política,  não  se  faz  política  fazendo  politicagem,  mas  com  respeito,  

aplicando o dinheiro público no local certo e na hora certa. Infelizmente a situação vem se 

tornando mais difícil  a  cada dia,  porque grupos se reúnem e se  entrelaçam com vaias e 

aplausos, e o nosso povo, como fica?
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Que Deus ilumine a todos, em primeiro lugar. Coloquem Deus no coração, com 

força, fé e honestidade. Só assim este País mudará.

Viva o Brasil! Viva Teixeira de Freitas! Viva a Bahia!

Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Não foi revisto pelo orador.)
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3441-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Maria del Carmen

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Já que estão perguntando qual  o critério 

para determinar os deputados que indicam, devo dizer o seguinte: são os três parlamentares 

mais votados no município. No caso, são Temóteo Brito, Luiza Maia e Maria del Carmen; 

um indicado pela Bancada da Oposição e outro pela Mesa Diretora, a qual represento, como 

presidente. Se, por acaso, os três mais votados forem da Oposição, a Bancada do governo 

indica um. Já se entre os três mais votados estiverem dois do governo e um da Oposição,  

está completado ou vice-versa.

Sou presidente dos iguais, mas os iguais naquela Casa são diferentes, cada um 

com seus objetivos. Por isso, busco sempre adotar um critério. Havendo critério, todos são 

atendidos.

Convido  a  deputada  Maria  del  Carmen,  que  representa  a  proponente  desta 

homenagem, a deputada Luiza Maia, que não pôde comparecer a esta sessão, para saudar o 

médico João Bosco Bittencourt. (Palmas)

A Srª MARIA DEL CARMEN:- Trago a palavra da deputada Luiza Maia, que 

não pôde  estar  presente.  Ela  é  uma companheira  valorosa,  representante  do  Partido  dos 

Trabalhadores, que teve uma votação expressiva aqui em Teixeira de Freitas.

Estou  nesta  tribuna  para  falar  de  João  Bosco,  esse  mineiro/baiano  que  adotou 

Teixeira de Freitas como sua cidade,  como se aqui tivesse nascido.  Vi a sua emoção no 

último domingo, quando as lágrimas escorriam pelo seu rosto, no momento em que olhava 

para a sua família e dizia o quanto ama esta cidade e esta região, como também o quanto deu  

da sua vida como médico ao se instalar aqui.

Foi fundador do Partido dos Trabalhadores em Belo Horizonte. Por não aceitar se 

dobrar  às  forças  poderosas  lá  em Minas  Gerais,  não  conseguiu  exercer  a  profissão  de 
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médico, tendo de vir para o interior da Bahia. E assim decidiu morar em Teixeira de Freitas  

com sua família.

Esse médico cardiologista que sempre está disponível para atender o doente que 

precisa  da  sua  palavra,  ação  e  atuação.  (Palmas)  Somos  testemunhas,  pois  no  último 

domingo estávamos aqui e no horário do almoço, quando Bosco deixou sua refeição para 

atender um paciente no hospital que precisava da sua presença lá. Assim ele estava, talvez, 

garantindo a vida desse paciente.

Bosco,  quero  trazer  a  homenagem  da  deputada  Luiza  Maia,  da  Assembleia 

Legislativa, com a certeza de que Teixeira de Freitas ainda terá muito da sua presença, da 

sua doação na construção de uma cidade cada vez melhor para o seu povo. É isso que tem 

motivado a sua vida,  a vida da Irmã Cristina,  e também do nosso bispo durante todo o  

período em que aqui esteve.

Portanto, receba as homenagens da Assembleia do Estado da Bahia. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)
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3442-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. João Bosco Bitencourt

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O  Sr.  Mestre  de  Cerimônia:-  Convido,  agora,  o  agraciado,  Dr.  João  Bosco 

Bittencourt,  para receber a medalha das mãos do presidente  Marcelo Nilo e da deputada 

Maria del Carmen, que neste ato representa a deputada Luiza Maia e os demais integrantes 

da Bancada do PT, como os deputado Bira Corôa, Zé Raimundo, Zé Neto e Yulo Oiticica.

(É feita a entrega da medalha ao homenageado.) (palmas)

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Concedo a  palavra ao homenageado Dr. 

João Bosco.

O  Sr.  JOÃO  BOSCO  BITENCOURT:-  Sr.  Presidente, Marcelo  Nilo,  quero 

cumprimentar toda a Assembleia Legislativa e o companheiro de partido, o deputado Federal 

Valmir Assunção. Tive a honra de estar junto a ele presente no ato de assinatura da criação 

da Universidade Federal, com a presidenta Dilma Rouseff, em Brasília. Quero cumprimentar 

meu companheiro Álvaro Gomes, do PCdoB, partido que trilhou conosco do PP uma longa 

história de luta para conquistar dignidade para o povo brasileiro. Quero cumprimentar os  

deputados estaduais Bira Coroa, meu companheiro Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

por terem deixando Salvador e vindo cumprir essa tarefa, essa missão de trazer a palavra 

daqueles que lutaram pela democracia, que se consagra, hoje, com a vinda da Assembleia 

Legislativa. É um projeto do nosso governo interiorizar o desenvolvimento e para isso temos 

que trazer, também, para o interior, os debates políticos.

Cumprimentar  o  deputado  Timóteo  Brito  e  cumprimentar,  dar  um abraço  nos 

deputados da Base Aliada do governo Jaques Wagner, cumprimentando meu companheiro 

Carlos Ubaldino, deputado estadual que também é um irmão, evangélico, pessoa pela qual  

tenho o maior carinho. Cumprimentar a irmã Cristina, Lucas Bocão, Dr. Argenildo e meu 

amigo Jadson, prefeito de Caravelas, assim cumprimento todos os prefeitos do extremo-sul.
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Quero cumprimentar  todos aqui presentes e fazer  um agradecimento especial  a 

Luiza Maia por ter-me concedido essa comenda, essa medalha. Vou justificar. Tenho levado 

a vida dedicado à minha profissão de médico e a lutar pela melhoria da vida das pessoas.  

Quando fui para a faculdade, acreditei que, como médico, eu faria muito pelas pessoas. Mas 

acredito que o nosso presidente Lula, quando melhorou o salário mínimo do povo brasileiro,  

quando criou o Bolsa Família e deu dignidade pelo menos de alimentação para mais de 80 

milhões de brasileiros que viviam abaixo da linha da pobreza, eu poderia voltar gerações e  

gerações como médico que eu não seria tão bom como ele foi com esse ato político. Então, a  

política tem o seu lugar, e é aqui no município que ela se qualifica.

Vou-me conter um pouco, por conta do tempo, antes que Marcelo Nilo comece a 

puxar a minha orelha. A felicidade que tenho ao receber essa medalha Dois de Julho é pela  

história do Dois de Julho na vida do povo brasileiro e na luta pela independência. Sabemos 

que o Brasil, em 7 de setembro de 1822, ficou independente, com o Grito do Ipiranga, mas 

ele foi precedido pela Conjuração Baiana, pela Inconfidência Mineira, em que se tentou a 

liberdade. Depois do Grito do Ipiranga, as lutas continuaram sendo travadas na Bahia, e a  

Independência do Brasil não estava consagrada, e foi com derramamento de sangue do povo 

baiano, principalmente, de Salvador, nas lutas na terra e no mar, que, no dia 2 de julho de 

1823, o sol brilhou.

É um momento  sagrado,  porque ficamos também independentes  na  história  do 

Brasil, depois do governo Lula, mas saímos debaixo dos sapatos dos imperialistas.

Lembro-me muito bem quando falávamos de FMI no Brasil. Pensávamos: “É corte 

de verba para a educação, para a saúde, é o povo aumentando o sofrimento, é a carestia  

aumentando”. E hoje, o que é que temos? Ninguém ouve falar em FMI, emprestamos até 

dinheiro ao FMI. É essa independência do Brasil que queremos.

Tenho 20 anos morando em Teixeira de Freitas, adotei a comunidade como minha 

terra natal e trabalho dia e noite pela nossa cidade. Quero agradecer, mais uma vez, a Luiza 

Maia, autora do projeto antibaixaria, importante para a Assembleia Legislativa da Bahia, que 

aprovou a lei, porque não pode o Estado que constrói creches para que as mães, quando 
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forem para o trabalho, não deixem seus filhos abandonados, nas madrugadas, crianças de 

dois anos sendo cuidadas por crianças de cinco, seis anos, não pode o Estado se preocupar  

com a criançada, e quando crescerem oferecer dinheiro para quem faz música incentivando a 

prostituição das crianças.

Então, meus amigos,  quero encerrar  dedicando essa medalha, essa comenda ao 

povo de Teixeira de Freitas.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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3443-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Temóteo Brito

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o deputado estadual Temóteo Brito 

para  saudar  o  seu  homenageado,  bispo  Dom Antônio  Eliseu,  pelo  tempo  máximo  de  3  

minutos.

O Sr. TEMÓTEO BRITO:- Quero agradecer ao nosso presidente Marcelo Nilo, 

como  falei  no  início  das  minhas  palavras:  “Marcelo,  V.Exª,  presidente  da  Assembleia 

Legislativa da Bahia, deixou uma marca em Teixeira de Freitas, V.Exª fica registrado no 

coração desse povo.” 

Quero  agradecer  a  todos  os  deputados  que  aceitaram o  meu  convite  para  vir 

participar da Assembleia Itinerante. Quero agradecer em nome da Oposição também a todos 

deputados federais. Em nome da base do governo, quero saudar o deputado Zé Neto, Líder 

da Bancada Majoritária. Em nome de Otto Alencar, quero saudar a deputada Ivana Bastos, e  

a todos do primeiro mandato e segundo mandatos.

Quero agradecer a todos os deputados e deputadas, prefeitos, vereadores, todas as 

lideranças locais e regionais, no primeiro e segundo mandato. Quero agradecer a todos os 

prefeitos, vereadores e todas as lideranças regionais.

Quero  agradecer  e  parabenizar  os  homenageados:  Ubiratan,  João  Bosco,  Dr. 

Argenildo e a Irmã Cristina, que têm relevantes serviços prestados à nossa cidade.

Quero parabenizar D. Antônio por ter aceitado o meu convite para receber esta 

homenagem, ele que veio transferido da Diocese de Teófilo Otoni para a Diocese de Teixeira 

de Freitas e aqui permaneceu por 22 anos até o presente dia. Eu fico feliz e emocionado ao 

prestar essa homenagem a V.Sª porque o senhor não foi somente um pastor, um bispo, foi um 

conselheiro,  um amigo da cidade.  Por isso,  D. Antônio,  é que esse povo de Teixeira de 

Freitas agradece tudo o que o senhor fez, e esta homenagem que a Assembleia lhe presta é 

simples, mas é a maior do Estado, que é a Comenda Dois de Julho.
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Eu quero agradecer à imprensa e ao povo da minha cidade, essa cidade que vi 

nascer e crescer, presidente Marcelo Nilo. Quando cheguei aqui era um pequeno povoado, 

com  700  habitantes.  Hoje,  é  essa  grande  metrópole.  Quando  eu  vejo  todo  mundo 

participando com entusiasmo deste encontro, e de todos os encontros que se realizam em 

Teixeira de Freitas, fico muito feliz.

Cheguei aqui bem jovem. Criei dois filhos. E muitas pessoas falam que Timóteo 

poderia ser uma das pessoas mais ricas do Extremo Sul, mas a maior riqueza que tenho é o 

carinho deste povo que me elegeu com 26 mil votos da minha cidade. Aqui, eu obtive 50% 

dos votos válidos. Vou lutar até o último dia da minha existência para trabalhar por esta 

cidade que carrego no meu coração.

Parabéns e muito obrigado, deputado Marcelo Nilo. Que Deus o ilumine. V.Exª 

transformou  o  Parlamento,  levou  o  Parlamento  a  todos  os  rincões  deste  Estado, 

principalmente a quatro regiões importantes, como Feira de Santana, Vitória da Conquista,  

Itabuna e Teixeira de Freitas.

Agora,  quero  combinar  com V.Exª  para  transformarmos  Teixeira  de  Freitas  na 

região  metropolitana  do  Extremo  Sul  da  Bahia,  porque  é  a  porta  de  entrada  do 

desenvolvimento do Norte e Nordeste. É isso que eu vejo nesse povo do Extremo Sul.

O povo de Teixeira de Freitas agradece a V.Exª por sua coragem.

Muito obrigado a vocês por terem vindo aqui, hoje. Se não fossem vocês estarem 

aqui,  ouvindo  as  críticas,  os  elogios,  jamais  iria  haver  uma  Assembleia  itinerante 

participativa como aconteceu nesse dia 24 de maio de 2012 em Teixeira de Freitas.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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3444-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Dom Antônio Eliseu

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convido o bispo D. Antônio Eliseu Zuqueto para 

receber  a  Comenda  Dois  de  Julho  das  mãos  do  presidente  da  Assembleia  Legislativa, 

deputado Marcelo Nilo, e do deputado Timóteo Brito, proponente da homenagem.

(É feita a entrega da comenda ao bispo D. Antônio Eliseu Zuqueto.)

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Registramos as presenças dos prefeitos Léo Brito, de 

Alcobaça; Jadson Ruas, de Caravelas; Paulinho de Tixa, de Mucuri; Loyola, de Jucuruçu; e 

Milton Ferreira Guimarães, de Itanhaém.

Registramos as presenças de vereadores de Itanhaém, Teixeira de Freitas, Mucuri, 

Caravelas, Alcobaça, Nova Viçosa  e Lajedão assim como a presença do Tenente Coronel 

Osíris  Moreira  Cardoso,  Comandante  do 13º  Batalhão  da  Polícia  Militar  de  Teixeira  de 

Freitas.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o Bispo Dom Antônio Eliseu 

para falar pelo tempo máximo de cinco minutos.

O  Sr.  DOM  ANTONIO  ELISEU:-  Exmº  Sr.  Presidente da  Assembleia 

Legislativa da Bahia, Srs. Deputados e Deputadas, autoridades presentes, amigos e amigas, o 

deputado Temóteo Alves de Brito foi a pessoa quem fez a indicação para eu receber esta  

importante Comenda Dois de Julho, que marca a Independência da Bahia.

Morei 22 anos aqui no Extremo Sul da Bahia. Tudo era começo. Mas com o apoio, 

a criatividade e o empenho dos cidadãos e cidadãs unidos, muito pudemos realizar nas áreas  

de saúde, educação e desenvolvimento humano, de modo especial, aos menos favorecidos.

Por isso recebo esta comenda não apenas trazendo-a simplesmente mas como uma 

memória que irá me acompanhar sempre recordando todo este Extremo Sul da Bahia, a sua 

história, a beleza do seu povo; e, assim como um símbolo do Dois de Julho, nele, estarei 

sempre incluindo toda essa bela presença baiana que ocupa e ocupará sempre a minha vida.

24



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

Muito obrigado, deputado Temóteo Alves de Brito, por ter indicado o meu nome. 

Agradeço, também, à Assembleia Legislativa por ter apoiado esta sua inciativa.

Muito obrigado a todos. (Muitas palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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3445-II

Ses. Esp. 24/05/12 Or. Argenildo Fernandes

Sessão especial da Assembleia itinerante em Teixeira de Freitas.

O Sr. Mestre de Cerimônias:-  Convido, para receber a Medalha Dois de Julho, o 

juiz  Argenildo  Fernandes,  indicado  pelo  Exmº  Presidente  da  Assembleia  Legislativa da 

Bahia, deputado Marcelo Nilo.

Neste  instante,  todos  os  Srs.  Deputados, integrantes  da  Assembleia  Itinerante, 

entregam a Comenda Dois de Julho ao juiz Argenildo Fernandes.

(É  feita  a  entrega  da  comenda  Dois  de  Julho  ao  juiz  Argenildo  Fernandes.)  

(Palmas)

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Com a  palavra  o  homenageado,  o  juiz 

Argenildo Fernandes.

O  Sr.  ARGENILDO  FERNANDES:- Exmº  Sr.  Presidente  da  Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia, deputado Marcelo Nilo, na pessoa de quem cumprimento  

todos os demais deputados. Quero agradecer ao deputado Marcelo Nilo pela indicação e 

dizer, deputado, a V.Exª do meu respeito e da minha admiração pelo seu trabalho e destacar 

duas qualidades que percebo em V.Exª: a obstinação e a coragem; demais autoridades aqui  

presentes, meus senhores e minhas senhoras, eu gostaria de, em primeiro lugar, agradecer a 

Deus por este momento, porque Deus é o único digno de toda honra e de toda a glória. Se 

não fosse o amor de Deus, nós não estaríamos aqui.

Citar Deus tem se tornado algo frequente e banal. Mas para falar de Deus, temos 

que agradecer pela misericórdia que Ele tem por nossas vidas, porque não somos dignos de  

salvação. Só a misericórdia de Deus de ter dado o filho d'Ele por nossas vidas e manter o 

Espírito Santo como nosso guia. 

Muitos problemas afligem o nosso povo de Teixeira de Freitas; muitos problemas. 

Nós  não  conseguimos  resolver  os  problemas  não  é  por  falta  de  recursos.  Nós  não 
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conseguimos resolver os problemas por falta, primeiro, do senso ético que tem faltado aos 

homens públicos (Palmas) e também pelo abandono inexorável da técnica. 

As  técnicas,  as  ferramentas  de  gestão  pública  estão  à  disposição  de  todos.  A 

ciência  está  aí  à  disposição  de  todos  nós.  É  uma lástima  que  não  consigamos  resolver  

problemas simplórios como o problema da Educação. Não conseguimos resolver problemas 

simplórios relativos à Segurança Pública.

Aqui quero externar, de público, que não estou responsabilizando quem de direito,  

porque esta agenda de discussão é uma agenda de Estado. Falar de Segurança Pública está 

fora de siglas partidárias. Falar de Educação, também está fora de siglas partidárias. Falo 

isso do íntimo da minha alma, porque há sete anos vivo aqui em Teixeira de Freitas. Sou juiz  

da Vara Criminal e lido com as mazelas do homem na sua situação de penúria – 95% dos 

nossos  presos  são  miseráveis,  são  analfabetos,  e  muitos  deles  estão  perecendo,  estão 

morrendo por falta de políticas públicas. 

Esse  discurso  não  é  um  discurso  político-partidário  porque  não  sou  político-

partidário.  É um discurso  de política  na acepção filosófica da palavra,  como Aristóteles 

colocou, porque nós somos animais políticos, temos que abraçar a causa.

Nobre deputado Marcelo Nilo, Teixeira de Freitas é uma cidade de sofredores. É 

uma cidade de miseráveis. Este momento é para nós um momento histórico, porque estamos 

com os senhores como representantes legítimos do nosso povo. Não é para confrontar com 

nenhum dos senhores. Muito pelo contrário, é para rogar a cada um dos senhores que voltem 

os olhos para esta região, que voltem os olhos para as questões dos mais necessitados, dos 

miseráveis, dos que acordam para ir para os postos de saúde todos os dias e lhes é negado o 

exercício da cidadania. (Palmas) E não estão pedindo favor. Não estão pedindo favor, como 

bem falou o deputado Yulo.

Construir um País é responsabilidade da unidade de todos. Construir Teixeira de 

Freitas é uma responsabilidade de cada um de nós e de cada um dos deputados, porque são  

deputados  estaduais.  E o deputado estadual  tem que se  preocupar  com o Estado na sua 

integralidade.  V.Exªs  podem ter  certeza  de  que  para  nós  recebê-los  aqui  é  uma  grande  
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alegria. É uma grande alegria, senhores. Deputada Ivana, demais deputados, para nós, é uma 

satisfação muito grande. Não precisamos mais de discurso. Precisamos de ações efetivas. Há 

escolas, deputados, aqui dentro de Teixeira de Freitas, que têm três turmas estudando em 

dois turnos. Crianças, desse tamaninho, condenados à miséria e jamais trilhará...Vou repetir,  

parafrasear o que disse na última audiência que tivemos para tratar da Segurança Pública – 

não se ofendam, deputados, porque vou incluir-me na regra: se os nossos filhos, nós juízes, 

promotores, deputados, tivessem que estudar em escolas públicas elas seriam boas. (Palmas) 

Elas seriam boas! Elas seriam excelentes!

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir.

O  Sr.  ARGENILDO  FERNANDES:-  Se  nossos  filhos  dependessem  da 

Segurança Pública ela também seria boa.

Quero,  por  fim,  agradecer  a  oportunidade  de  estar  aqui  presente  e  reiterar 

novamente  a  minha  gratidão  a  Deus  pela  oportunidade  deste  momento;  a  Cristo  que 

comprou a vida de cada um dos nós por alto preço. A eles é a quem rendo homenagem.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 24/05/12

O Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Exmº  Sr.  Presidente  da  Câmara  de 

Vereadores de Teixeira de Freitas, vereador Luís Henrique de Souza; meu querido amigo, 

deputado federal Valmir Assunção; deputado Álvaro Gomes, secretário da Mesa Diretora; 

deputada Maria Luiza Laudano, também secretária da Mesa Diretora da Assembleia, gostaria 

de saudar todos os deputados da base de oposição na pessoa do Líder, deputado Paulo Azi, e 

todos os deputados da base do governo saudando o Líder, deputado Zé Neto, além de todos  

os  homenageados,  minhas  amigas  e  meus  amigos,  esta  é  a  4ª  Assembleia  Legislativa 

Itinerante, projeto sem dúvida nenhuma muito importante, vez que as funções básicas do 

Poder Legislativo são elaborar as leis do Estado e fiscalizar o Executivo.

Criamos,  com o  apoio  dos  pares,  a  Assembleia  Legislativa  Itinerante  que  tem 

como  objetivo  principal  aproximar  o  povo  da  sociedade  baiana.  Hoje,  aqui,  estamos 

homenageando 5 personalidades. A Mesa Diretora, que tenho o prazer de presidir, sugeriu o 

juiz Argenildo Fernandes dos Santos pelos trabalhos sociais que fez na cidade de Teixeira de  

Freitas.

Existem três Poderes constituídos: o Legislativo, o  Executivo e o Judiciário, são 

independentes, mas cada um com a sua função. O Parlamento elabora as leis. O Judiciário  

analisa essas leis.  E o Executivo tem o papel  de executá-las.  Somos independentes,  mas 

harmônicos.

Vendo  o  nosso  juiz  em  Teixeira  de  Freitas  que  inova  transformando  penas 

pequenas em multas, e essas multas transferidas para as causas sociais aqui em Teixeira, é  

óbvio que  para mim não foi  difícil  escolher  o  representante  para ser  homenageado pela 

Presidência  da  Assembleia,  porque  já  o  conheço  Dr.  Argenildo  há  muitos  anos,  

principalmente pelo seu trabalho social.

Agradeço a presença de todos. Do bispo, da freira, do Lucas Bocão, do Dr. João 

Bosco,  que  foram escolhidos  para  que  nós  homenageássemos.  Quero  aqui  agradecer  a 
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presença  dos  prefeitos  Paulinho  de  Tixa,  da  cidade  de  Mucuri;  Jadson,  da  cidade  de 

Caravelas;  Léo, da cidade de Alcobaça; meu amigo Zé Carlos, aqui de Teixeira de Freitas e  

que faz política em Alcobaça;  meu amigo Ruta, da cidade de Nova Viçosa; Bem-Te-Vi, de 

Itanhém.

Portanto, meus amigos e minhas amigas, esse é um momento ímpar para nós, uma 

vez  que  sou  presidente  dos  iguais,  mas  os  iguais  são  diferentes,  porque  são  63 

parlamentares.  Há uma oposição  muito  aguerrida  naquela  Casa  e  uma base  do  governo 

bastante consolidada. A Oposição cumprindo o seu papel em defesa do que acreditam, e a  

Situação  também  defendendo  as  suas  teses  e  os  seus  projetos.  Uma  democracia  só  é 

consolidada se tivermos maioria e minoria, oposição e situação.

Portanto, minhas amigas e meus amigos de Teixeira de Freitas, quero, em nome do 

Poder  Legislativo  baiano,  agradecer  a  presença  de  todos  dizendo  que  foi  aqui,  neste 

município,  a  4ª  Assembleia  Itinerante.  Mas  não  poderia  deixar  de  registrar  o  empenho 

decisivo  do  deputado  Temóteo  Brito,  que  durante  24  horas  por  dia  ficou  me  dizendo 

“Precisamos  ir  para  Teixeira!  Precisamos  ir  para  Teixeira!”  Este  município  foi  o  maior 

povoado do mundo e hoje, sem dúvida nenhuma, é a maior cidade do Extremo Sul da Bahia.

Está encerrada a sessão. Obrigado a todos.(Palmas!)
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